

远足郊游在故乡

陈关荣

当您站在大屿山岛上之凤凰山巅，遥望着飘渺晨曦中那一轮红日喷薄而出、霞光万道，而觉得超然欲脱...

当您行走在大帽山深处梧桐寨瀑布下之林间溪畔的小径上，享受着那溪流树荫、鸟语花香的自然情趣，而觉得心旷神怡...

当您潜游在清水湾内碧蓝透绿的荡漾微波之下，沉浸在那明净清澈的涟涟海水之中，而觉得浮想连翩...

这些时候，您可曾想到，世界上有多少人把您的故乡香港看成是远足郊游最理想的地方？如果您没有想到，那可是“不识庐山真面目，只缘身在此山中”了。试想如果您要驱车百里、饥餐露宿，才可以绕径攀林、登山望月；试想如果您要穿州过省、飞洋越海，才可以垂钓撒网、戏水观潮；那么您就能领会欧美游人对香港离岛的羡慕、印巴访客对新界郊野的神往。不少人相信：苍翠碧绿的山河可以陶冶您的性情、峻峭连绵的川峰能够磨练您的意志。郊野春游，是港人许多年来一项社会性的传统活动。遥遥东平洲，荡荡八仙岭，均长留远足人的身影、不乏行山者的踪迹。

试想您来到群山环抱的大屿山昂坪宝莲寺，仰望着那慈祥微笑的大佛。这时候，或许您会突然领略到佛教的真谛：面对这芸芸众生、黎民遍地的大千世界，何不以慈悲为怀、与人为善、布施天下？或许您会恍然大悟，明白为何佛学会发源于真诚的东方乐土、传授于秀丽的神州大地？或许您会心领神会国父孙中山先生的一句金石遗言：“佛学是哲学之母，研究佛学可补科学之偏”？或许您会突然反省自己：今生如有过失，来世应脱胎换骨、重新做人？如果您面对的是一个物欲横流、弱肉强食的烽烟世界，或许您会明白人与人之间某种仇恨的心理契机、连绵战争的真实由来；如果您听到的是一套“人不为己、天诛地灭”的教义信条，或许您会明白为何社会上有偷抢淫骗的邪门歪道、官场里有权奸腐败的理念因由。这时候，或许您就能够体会祖辈先人在中华大地修建了这许许多多的佛堂庙宇、期望将普罗大众超度为善男信女的拳拳苦心。这时候，或许您就会感谢宝莲寺内佛像每日鸣钟一百零八次，祈祷您能“解除人生中的一百零八种烦恼”。

试想您来到鲤鱼门后的炮台山(俗称魔鬼山)上，俯视着九龙与港岛之间狭窄险恶、有如虎门要塞式的那条波光粼粼、穿帆不息的水道。这无疑是一个“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”的地方。然而，这时候或许您会回想起香港过去艰难辛酸的一段历史：鸦片输入、倭寇登临，无不取此便道而行；英夷北渡、日军南侵，无不经此水路而过。这时候，如果您追究一下过去一个泱泱大国为何会沦为一个细族小邦之殖民地的民族历史和政治文化原因，或许您会明白今天港人治港的确需要齐

心合力、众志成城。这时候，或许您会瞻望香港辉煌灿烂的远景，舒展今日自主自立那回肠荡气的豪情，又意识到居安思危、富国强兵的重要，而不禁吟诵起陆游那脍炙人口的诗句：“人才衰靡方当虑，士气峥嵘未可非”。抚今追昔，或许您会感慨万千，进而立言铭志，要承前启后、誓保这东方明珠。

试想您登上九龙半岛那巍峨陡峭的狮子山，环视着那山峦起伏、霞烟冉冉、层林尽染的自然景致。或许您会心情豁然开朗，“江山如此多娇，引无数英雄竞折腰”的诗趣悠然而生、自觉余味无穷。如果您已过不惑之年，或许您不会忘记那万口传诵、振人心弦的歌谣“狮子山下”。港人曾一度万众一心、浩气冲霄、有如天之骄子。然而，曾几何时，金融风暴、经济衰微，有人便自惭自悲、一蹶不振。今天从狮子山上遥望那碧绿如蓝的大海，或许您会遐想依稀，有“落花流水春去也”的悲哀？或许您在吟罢苏轼的“大江东去，浪淘尽、千古风流人物”之后，尚会有“江山代有人才出，各领风骚数百年”的感慨？或许您会雄心勃勃，“同处海角天边，携手踏平崎岖。我地大家用艰辛努力写下那不朽香江名句”的豪迈歌声呼之欲出？

您当然去过那风凉水冷、猕猴遍野的金山城门；您当然去过那清新明媚、宁静怡人的南丫岛屿；您当然去过那绿树成荫、鸟语虫鸣的船湾水库；您当然去过那居高临下、悠闲舒适的山顶公园。沿着那闻名的“麦理浩径”，只要您不辞劳苦、坚持不懈，您知道一定可以游遍香港大大小小的郊野公园、远远近近的名胜风光。您知道旅途之极，会是余乐无穷。

记得三十多年前，当时正值同学少年、风华正茂，曾在天涯海角某处写下游记一首。这首诗，今天读起来有如在米埔红树林或者在大浪西湾游山玩水的感受一般：

记游

一九七零年春

歌声起处我来之，一路晨风伴漫思。
绿树春来皆滴翠，清泉日下尽流漪。
顽童逐雀穿丛灌，牧叟随牛过早池。
竟叹山川如画丽，翻肠搜胆不得诗。

若有时间，不要忘记邀请您的朋友一同远足郊游、尽情欣赏您那清荣峻茂的故乡--香港。





更多香港佳境: <http://www.ee.cityu.edu.hk/~gchen/hk-nature.htm>